

# La Victoria

## SEMENARIO DE BÉJAR

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.

ADMINISTRACIÓN: ídem, ídem.

La correspondencia administrativa á la Administración, la demás á la Redacción.

### ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.

Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes . . . . . 0'50 pesetas  
En id. id. trimestre . . . . . 1'50 »  
En id. id. un año . . . . . 6'00 »  
Pagando un año anticipado . . . . . 5'00 »  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

## DESDE LISBOA

### Lo de Campolide

A pesar de estar curado de espantos he tenido que unir mi pasmo al de los 17.000 españoles que residen aquí, al leer ciertas informaciones que indiscutiblemente se fabrican en Madrid y París; con el propósito de mantener latente en España la agitación anticlerical y tener cogido por ese faldón á nuestro inmortal presidente del Consejo de Ministros.

El *Heraldo* que llegó anoche pone los pelos de punta.

¡Lisboa envuelto en una densa nube!—¡Los jesuitas asesinados á cientos en la estación, después de defenderse con pistolas y cuchillos!... ¡Los conventos rociados con petróleo y ardiendo por los cuatro costados!... ¡El ejército y el Gobierno impotentes para contener á la multitud, que, loca, frenética, asalta los vagones, los hace astillas y, por si quedaba entre ellas algún residuo de fraile, prende fuego al informe montón, en medio de gritos horribles, vítores al Ejército, aclamaciones á la República!... Un verdadero cataclismo.

¿La causa? ¿La razón de este cúmulo de atrocidades? Lo de Campolide. Campolide es el clavo ardiendo á que se agarran algunos corresponsales, que no han venido aquí á hacer un relato exacto de los hechos revolucionarios y de las primeras consecuencias del cambio de régimen, sino á hinchar el perro de su clerofobia y dar gusto de paso á toda la taifa de *truxeraires* que incendiaron, mataron y robaron en Barcelona, ofreciéndoles, santificada con el triunfo, una segunda edición de aquella gran vergüenza. Que el deseo de que eso pasase sea el suyo no vale la pena de que yo me devane los sesos averiguándolo, pero la verdad es otra muy distinta.

No, no es verdad—y porque á ella me debo por encima de todo, lo declaro aquí—que se hayan llevado á cabo esos hechos ruines, bestiales, que, con profusión de títulos gordos y en relatos que el peor de los *reporters* huele dónde se guisan y para qué fin, se están divulgando en cierta Prensa española y francesa, del brazo hace meses y el Rif sabrá por qué.

¿Lo de Campolide!... ¿Pero qué ha sido lo de Campolide? ¿Qué ha ocurrido en Campolide?

Lo habréis leído en mil telegramas: Campolide, el soberbio Colegio de los jesuitas, en lo más alto de la ciudad, se había convertido en fortaleza inexpugnable. Los jesuitas, los tenebrosos jesuitas, armados hasta los dientes, con una verdadera fábrica de dinamita en casa y un arsenal de *mausers*, atacaban todos los días al pueblo y al Ejército, sembrando la desolación y la muerte. Quería tomarse el Colegio al asalto, pero no se podía. Una lluvia de bombas explosivas caía sobre la multitud, haciéndola añicos en un mar de sangre.

Un periodista madrileño las contó. No hablo por hablar. En la Prensa de Madrid he leído el telegrama. Los jesuitas tiraron ¡¡¡135 BOMBAS EXPLOSIVAS!!!, ni una más ni una menos. Me imaginó al periodista, en el fragor de la pelea, apoyado en una esquina y haciendo palotes en su carnet de notas. Una... dos... tres... cuatro... ¡Ciento treinta y cinco!

Y yo pregunto: ¿pero es posible que eso se haya creído en España? ¿Llega la incultura hasta el extremo de creer que en pleno fervor revolucionario, cuando el Ejército y el pueblo republicanos han triunfado, cuando los buques sublevados están allí, en la bahía, mirando al blanco hermoso de Campolide, cuando los enemigos irreductibles de los jesuitas—y aquí se educa á las gentes en ese odio desde que nacen—eran dueños absolutos de la población, podían los Padres per-

manecer en aquella posición y hacer efectiva esa horrenda leyenda que se ha propalado en las logias, como se inventó en Madrid el envenenamiento de las fuentes, para lograr lo que aquí no han conseguido?

Me decía hoy un oficial de la Armada, que no cree que para ser republicano haya necesidad de declararse tonto de remate: «si hubiese salido de esas ventanas una sola bomba contra nuestros soldados, en vez de ver usted ahora este espléndido Colegio, no hubiese visto más que un montón de ruinas».

Pero el Gobierno provisional no se atreve, ó no le conviene, desmentir la patraña y por el contrario la ha dado aliento con la farsa ridícula del cofre misterioso, de que os hablé en otra crónica, y con la novela tenebrosa de unos subterráneos muy largos, muy largos, y muy oscuros, muy oscuros, donde debían estar agazapados los *asesinos do povo y da Marinha*.

Durante cinco días han estado esperando los bobos, que son infinitos, la captura de los jesuitas del subterráneo. ¡Hasta azufre han llevado para quemarlo á la entrada! Y ha habido gentes, los *populares* del grupo *Patria Nova*, unos jóvenes que hacen guardia con bombín y chaquet, que se han pasado veinticuatro horas apuntando á la boca *da madrigueira* para ir cazando jesuitas al salir.

¡Como no salieran!...

### Pero ¿hubo agresión?

Sí, la hubo, en Campolide, en el barrio de Campolide, que no es lo mismo que el Colegio de jesuitas de igual nombre.

Es un hecho comprobado que en las casas próximas á dicho Colegio se refugiaron individuos y clases de tropa de la guardia municipal, y esos fueron los que dispararon contra una patrulla de marineros y cadetes naváles.

Y eso es todo lo de Campolide; esas son todas las bombas de dinamita (135), toda la defensa de los jesuitas, todas las descargas de *mauser*, y toda la horrorosa tragedia.

Es decir; no es toda esa: hay más y muy interesante.

De una de las logias principales salió aquella misma noche un grupo que recorrió las calles al grito de: ¡Mueran los jesuitas dinamiteros! ¡Mueran los asesinos del pueblo! Engrosó la manifestación y todos subieron á Campolide, tomado militarmente desde que se acusó á los jesuitas de haber matado á los marineros. Se entró en el Colegio, se abrieron puertas y armarios. Con garrotes unos, con fusiles los más, gritando desesperadamente, lo recorrieron todo, lo fisgaron todo, no dejaron rincón por ver, ni escondrijo por examinar. Allí tenían que estar los jesuitas agresores. Las puertas no se habían abierto. La sección de marinería y cadetes naváles había custodiado el Colegio desde momentos, después de la agresión. Había que encontrarlos.

Y los capturadores recorrían á grandes zancadas las habitaciones, las clases, los patios, dirigidos por el núcleo masónico.

Allí no había nadie.

Entonces se pensó en los subterráneos, en las cavernas y se dió con el cofre misterioso. Se nombraron guardias. El Colegio quedó en poder de las tropas y de los paisanos armados. La vigilancia fué estremadísima.

Veinticuatro horas después los periódicos nos despertaban con una noticia espeluznante. En el Colegio de Campolide se había encontrado una caja de bombas explosivas. ¡Vuelta la manifestación arriba!... ¡Otra vez á dar zancadas por pasillos y corredores para dar con los jesuitas impalpables que así se filtraban por las paredes!...

Luego resultó que la caja no era de bombas sino de pólvora.

Más tarde que no era en el Colegio de Campolide donde se había encontrado, sino en una casa cercana.

Y por último... ¡que la caja no era de pólvora! Y así es todo.

LÓPEZ BECERRA.

NOTA.—Los jesuitas del Colegio de Campolide abandonaron el mismo iniciada la revolución. ¿Cómo iban á estar en él para hacer los disparos? ¡Cómo se engaña al pueblo sencillo! ¡Cuanta mentira y cuanta farsa!

## RÁPIDA

Canalejas se palpa y se extraña de encontrarse vivo: suponemos nosotros.

Y, si no lo hace, si no siente verdadero miedo... ¡peor para él!... ¡y para el régimen!

Porque es evidente que la propaganda antimilitarista y socialista se hace en los cuarteles con una actividad que pone espanto.

Se habla—en Madrid—de cafetuchos en Embajadores, de soldados que van á la Casa del Pueblo, de hojitas que se encuentran hasta en el rancho, de un batallón en masa de cierto cuerpo, que es republicano...

Y se asegura que esta propaganda preocupa y molesta al presidente del Consejo, y que está dispuesto á impedirlo.

Muy bien: pero muy ilógico y muy inútil.

Ilógico, porque ó la *libertad* de imprenta es un «derecho» ó no; y la *libertad* de leer y oír lo que se quiera es un «derecho» ó no.

Si es un «derecho», lo es para los soldados, que no por serlo dejan de ser hombres y ciudadanos.

Y, si no es un «derecho», tampoco lo es para los paisanos.

Muy inútil, porque supongamos hecho cenizas el tabuco de Embajadores, y cerrada á piedra y lodo para el elemento militar la Casa del Pueblo, y aventadas las hojas deletéreas; quedan los periódicos antimilitaristas y socialistas, quedan los libros, que pueden comprar, leer y oír los soldados.

Además, el soldado no nace con uniforme; nace y vive hasta el ingreso en filas en una familia, que puede ser antimilitarista y socialista, y él, sometido á tales predicaciones y enseñanzas, puede llegar al cuartel, y es natural que llegue, con esas ideas.

Terminado el tiempo de servicio activo, de nuevo en su hogar, pero aún en la reserva, otra vez se encuentra sometido á las mismas propagandas, que se le evitaron mientras vestía el uniforme...

¡Que el cordón ese sanitario es imposible!

Y que Canalejas y el régimen tienen, ó que adoptan la radicalísima solución católica de no conceder *libertad* al error, ó perderse y despeñarse, sin remedio, por los mismos pasos por qué la monarquía portuguesa se fué al abismo.

R. R.

## INFAMIAS

### Un reto á «España Nueva»

Canallesca, ruín, infame... estos son los primeros calificativos, que á cualquier persona de dignidad y de honradez se le vienen á la boca al juzgar la campaña que «El Liberal», «El Imparcial», «Heraldo», «El País», «España Nueva» y sus corifeos de provincias han hecho contra las virtuosas religiosas de Lisboa.

Han estampado en sus columnas GROSERAS CALUMNIAS que indignan á las personas decentes.

¿Que nuestro lenguaje es fuerte? ¿Y para cuando vamos á dejar el anatema que merecen esos papeluchos asquerosos indignos de entrar en ninguna casa honrada?

—Cuando las imputaciones son de tal consideración, de tal enormidad que roban la honra de las personas ¿qué honra van á tener ni á qué honra tienen derecho los que las emplean? Hablamos así porque debemos hacerlo y porque pregonamos muy alto, y relamos á que se nos pruebe lo contrario, que el que infama y no prueba lo que dice no tiene honor.

Lo dicho, dicho.  
El «Trust» ha propagado en estos días telegramas bochornosos para las religiosas de Lisboa. Ha atacado á la honra de esas religiosas.

Pues bien, «El Correo de Andalucía» ha apostado á «El Liberal» MIL DUROS á que es una calumnia todo lo que ha dicho y «El Liberal» ha rehuído.

«El Liberal» no acepta.  
Queda calificado.

Y el estimable suscriptor de «El Noticiero Extremeño», don José María Checa Núñez, de Montijo, reta á «España Nueva» á depositar en el «Crédit Lyonnais» «dos mil quinientas pesetas» contra MIL DUROS á que es una infame calumnia la noticia publicada en el número 1.068 de dicho periódico, fecha del 10 del corriente, y referente á las religiosas de Lisboa.

¿A que no acepta «España Nueva»? ¿A que no prueba lo que ha dicho? ¿A que rehuye también el reto?

Veremos como estamos en lo cierto.  
Felicitamos á «El Correo de Andalucía» y al señor Checa Núñez por sus iniciativas que han servido para poner de manifiesto las hazañas de «El Liberal», como harán con las de «España Nueva».

Y ahora que las personas honradas juzguen y que los que quieran seguir leyendo esa prensa tan respetable que lo hagan.

(De «El Noticiero Extremeño»).

REMITIDO

CEPILLOS DE SAN ANTONIO  
OCTUBRE DE 1910

IGLESIA DEL SALVADOR

Cantidad hallada el día 13: 51'75 pesetas.  
Distribución: Asilos de ancianos desamparados y de niñas huérfanas, y Conferencias de señoras y caballeros, 14 pesetas; hospital, Casa de Caridad y Cocina Económica, 7'50; para el culto del santo 8, y el resto para necesitados particulares de la localidad.

Papeletas:  
—San Antonio glorioso: Os doy 2 pesetas, que os ofrecí, una para el pan de los pobres y otra para vuestro culto, por haberme concedido la gracia, que os pedí para mi esposo.— N. López.

—Os entrego para el pan de vuestros pobres 3 pesetas, y os ruego sigáis favoreciéndonos con vuestros auxilios.—F. C.

—Por gracias obtenidas os doy una peseta.— Un devoto.

—Por un favor recibido os entrego la cantidad adjunta.—Vuestra devota María.

IGLESIA DE SAN JUAN

Cantidad hallada en el mismo día 13: 28'55 pesetas.

Distribución: En pan á pobres en la misma iglesia 11; Conferencias de señoras y caballeros 4; para la Doctrina 9; á enfermos 4'55.

RAZON Y FE

Sumario del núm. 110.—Octubre de 1910.

Carta de Su Santidad Pío X á los Obispos franceses.—El Sillón (El Surco) y el movimiento democrático, por N. Noguera.—El problema sinóptico: relaciones inmediatas de los sinópticos entre sí, por L. Murillo.—Balmes, psicólogo trascendental, por E. Ugarte de-Ercilla.—Por los derechos de la paternidad y de la infancia.—La educación cristiana en la familia, por V. Minteguiaga.—Notas científicas: Sismología, por M. M.<sup>a</sup> S. N. Neumann.—En la exposición de Bruselas de 1910, por J. A. F. Pradel.—De Vasectomía duplici noviter inventa (2.<sup>o</sup>), por J. B. Ferreres.—Boletín canónico: S. C. del Concilio: Los pobres, aunque no tomen la Cruzada, pueden comer huevos y lacticiños; sobre ayuno, abstinencia y promiscuación (anotación, consulta).—S. C. de los Sacramentos: Los párrocos pueden otorgar dispensas

matrimoniales *in articulo mortis* (anotación).—Sobre la edad en que los niños deben comulgar (texto-comentario), por J. B. Ferreres.—Examen de libros: Antología universal de los mayores genios literarios, por A. V.—El presupuesto del clero, por P. Villada.—Noticias bibliográficas (véase la página 2.<sup>a</sup> de la cubierta).—Noticias generales: Roma, España, Méjico, Chile, Colombia, Canadá, Portugal, Francia, Alemania, Dinamarca, Montenegro, Japón, China, por A. Pérez Goyena.—Centenario de Balmes, por J. de Abadal.—Motu proprio en que se dan leyes para alejar el peligro del modernismo.—Obras recibidas en la Redacción.

MERCADOS

En el del lunes en Barco de Avila

Trigo á 49 reales fanega y, para sembrar, hasta á 52.—Centeno de 30 á 32.—Cebada á 29.—Alubias á 96, 98 y 100.—Patatas, la arroba, á 0'80 de peseta.

La feria estuvo muy concurrida de varias clases de ganado; transacciones escasas; precios sostenidos.

En el del martes en Piedrahita

Trigo de 47 á 49 reales fanega.—Centeno á 30 y 31.—Algarrobas á 22 y 23.—Garbanzos comunes á 62.—Patatas á 0'75 de peseta la arroba.

En el del jueves en Béjar

Trigo á 45 y 46 reales fanega.—Centeno á 31 y 32.—Cebada á 30 y 31.—Algarrobas á 29.—Patatas, la arroba, á 0'85 de peseta.

El ganado vacuno para matar á 70 reales arroba.

Hemos oido que los cerdos gordos están baratos, relativamente al año pasado.

DE ESTOS HAY MUCHOS

Sabio, que nunca te humillas y estudias para negarlas las celestes maravillas: ¡Dios se va de rodillas! ¡y tú no sabes doblarlas!

Ni tu ciencia analizarlo, ni tus ojos pueden verlo, y en vano esperas hallarlo, si, en vez de reverenciarlo, te empeñas en comprenderlo.

¿Abarcar quiere tu mente lo infinito?—¡Estás lucido, si ignoras, pobre demente, que ha de ser lo continente mayor que lo contenido!

En vano será que gires del uno al otro confin y que obcecado delires: ¡por donde quiera que mires no has de hallar á Dios el fin!

¡En vano entre los escombros de una y otra religión buscas prodigios y asombros, si no nacén en tus hombros las alas de la oración!

Con ellas se tiende el vuelo, con ellas se alcanza todo; mas tú, sin mirar al Cielo, te revuelcas en el suelo, como un reptil en el lodo.

Desde él con cerviz enhiesta lanzas á la eternidad tu irreverente protesta, como tu saber, compuesta de soberbia y ceguedad.

Pero Dios, á quien provoca tu voz moviéndole guerra, desprecia tu furia loca, y al fin te tapa la boca con un puñado de tierra.

F. BALART.

DE INFORMACIÓN

«El Comité de la Conjunción republicano-socialista» de esta ciudad y la «Comisión ejecutiva» de la misma «Conjunción» convocaron á los afiliados á ella á una «Asamblea», que había de celebrarse el domingo último, «para discutir, amplia y serenamente, una cláusula del acta de la penúltima Asamblea, proceder á reformar el Comité y ver la forma de publicar un periódico, que, interpretando fielmente el programa de la Conjunción, haga propaganda en favor de ésta.»

La convocatoria, que se repartió en hoja al público, empezaba así:

«Las graves diferencias surgidas entre los concejales que integran la Conjunción republicano-socialista, han hecho necesaria la intervención de una Comisión ejecutiva, compuesta etc.»

Y concluía con este párrafo:

«Es de esperar que cuantos amen la Conjunción republicano-socialista, y deseen que subsista pujante y libre de hombres, que, con sus torcidas pasiones, son funestos para lograr el fin que la misma persigue, acudan á este llamamiento, dando con ello una prueba de disciplina y de amor á la República.»

Dicha «Asamblea» se celebró en efecto y á ella asistieron, según hemos oido, unos 40 individuos, número, que sabemos regocijó, por lo exiguo, á uno de los aludidos «hombres, que, con sus torcidas pasiones, son funestos etc.»—palabras del último párrafo de la convocatoria.

Se acordó «retirar la confianza» á varios concejales, que pertenecieron á la Conjunción, y publicar un periódico, que sea órgano de la misma.

El reformar el Comité se dice que se dejó para más adelante, por no dar ahora con ello una satisfacción á los hombres aludidos.

Estos, por su parte, se dice también que se van á constituir en agrupación, ó se han constituido ya, con su Comité correspondiente, teniendo tal vez, como la «Conjunción», su correspondiente órgano.

Escrito lo anterior, leemos lo que sigue, que firma D. L. C. y trae *El Adelanto* de anoche:

«Las discordias en el seno del Concejo de Conjunción republicano-socialista, no lleva trazas de acabar.»

Menudean los escándalos en todas las sesiones, y hasta el público toma parte en ellos.

A su vez la comisión, junta ó como quiera llamársela, de republicanos, que actúa de amigable componedora, no sabe á qué carta quedarse.

Tan pronto arremete contra el alcalde, á quien tiene por desorganizador del partido como celebra asambleas que resultan á beneficio del mismo.

En resumen, que esto de las desavenencias entre los de la Conjunción, es un pleito inarreglable. Lo que parece fuera de duda es que en él juegan principal y casi único papel ambiciones y vanidades personales.

Y lo de la *idea* es un puro *comodin*.

Para el próximo sábado se anuncia la publicación de un nuevo semanario republicano, que se titulará *Béjar Nueva*.

El título *se las trae* y hace recordar á *España Nueva*.

Por lo visto su empresa será de renovación bejarana.

¡Tarea tiene, si es que de veras la emprende!

NOTA BIBLIOGRÁFICA

El Reinado del Corazón de Jesús

Ó LA DOCTRINA COMPLETA DE LA

B. MARGARITA-MARÍA

SOBRE LA DEVOCIÓN AL SAGRADO CORAZÓN

FOR UN

P. OBLATO DE MARÍA INMACULADA

Capellán de Montmartre.

PRÓLOGO Y VERSIÓN CASTELLANA DE LA 2.<sup>a</sup> EDICIÓN FRANCESA

FOR EL

P. LUIS M.<sup>a</sup> ORTIZ S. J.

Cinco tomos en tres volúmenes en 4.<sup>o</sup> mayor, con unas 560 páginas cada uno. Precio: 14 pesetas en rústica y 18 en tela inglesa. Hállase de venta en la Administración de RAZÓN Y FE, plaza de Santo Domingo, 14, Madrid, y en las principales librerías católicas de España y América latina.

Obra verdaderamente monumental. Basta el índice de capítulos y materias para dar idea de que es un arsenal riquísimo, sobre todo para los predicadores de las glorias del Corazón de Jesús, para los confesores y directores del Apostolado de la Oración. Cualquier capítulo, más aún, cualquier párrafo, presenta generalmente con tan sólidas consideraciones y con tal orden y abundancia la doctrina de la Beata Margarita-María, que fácilmente les servirá para hacer, ó una plática sobre alguna importante materia espiritual, ó sobre el ejercicio de las virtudes cristianas. Las Comunidades religiosas de varones y mujeres hallarán en su lectura rica y variada instrucción sobre toda clase de virtudes y ejemplo de la más alta perfección.

Es una SUMA ASCÉTICA que nos trasmite el Corazón de Jesús por medio de su sierva predilecta la Beata Margarita-María.

A todos los fieles interesa ver en el primer to-

mo del autor el plan de la Providencia, al establecer como última fase de la Iglesia la devoción salvadora al Corazón de Jesús.

El segundo tomo expone los homenajes pedidos por el divino Corazón: culto individual, doméstico, social y nacional.

El tercero estudia las virtudes exigidas por el Corazón de Jesús á sus devotos, á los cristianos, á las almas consagradas.

El cuarto revela el secreto de la santidad, que se aprende en la escuela del Sagrado Corazón, y presenta las diversas devociones que florecen alrededor de este culto principal.

El quinto enseña á ser apóstol ó propagandista celoso de esta devoción, interiormente por el amor, exteriormente por la oración, por el sufrimiento, por la prensa, por la acción en general; y termina con las doce promesas á toda suerte de personas, y con las diez particulares á los apóstoles ó celadores de esta devoción.

Exito de la obra: Apenas apareció en público fué arrebatada por todas las clases de la sociedad, traducida á varias lenguas y difundida por todas partes. Más de cuatrocientos Obispos enviaron al autor sus felicitaciones. Pocos libros han merecido tan universales elogios.

## LAS MANIFESTACIONES CATÓLICAS

El gran periódico militar *Ejército y Armada* ha publicado las siguientes líneas, que, como nosotros hoy, han reproducido numerosos periódicos españoles de varios matices:

«Dígame lo que se quiera, las manifestaciones de los católicos, el número y calidad de los que las han compuesto en todas partes y el número y calidad de los opuestos al catolicismo, demuestran que el sentimiento religioso está muy arraigado en España, y de ello se han hecho cargo muy notables periodistas extranjeros, enviados expresamente para conocer el modo de pensar de los españoles.

»La acción católica, en nada se opone, ni puede oponerse, al progreso ni á las libertades públicas, y no hay más que observar el aspecto de las gentes que las fotografías han retratado en las manifestaciones y actos públicos, para comprender que es escogida, culta y educada, cuyas opiniones tienen más valor y fuerza que las de otras gentes, faltas de la necesaria preparación para pensar y juzgar.»

## AYUNTAMIENTO

Notas de la sesión del 18 de octubre de 1910

Principia á las siete y media de la noche, bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de los concejales señores Gorzo, Izquierdo, Lozano, Rodríguez Huertas, García, González Benito, Valle, Rodríguez García, Ortín, González Gosálvez y Benito.

Mucho público.

Leida el acta, pregunta el alcalde si se aprueba.

Varios ediles contestan afirmativamente.

Valle: Pido la palabra.

El alcalde: Ahora se va á firmar.

Firmada el acta, el alcalde concede la palabra á Valle, el cual dice que en aquella consta que él llamó á Bolívar «Pantoja» en sesión, y que no fué en sesión, sino fuera de ella. Pide que se rectifique poniendo que le llamó «Pantoja» fuera de sesión. Además expone que no se consigna en la misma acta que el alcalde ordenó que se le detuviese y desea que eso se consigne, por si—añade—tuviera que intervenir respecto al asunto la autoridad judicial.

González Gosálvez: Si bien es cierto que el señor Valle no pronunció la palabra, que ha dicho, en sesión, también lo es que la pronunció dentro de la Casa Consistorial. En cuanto á intervenir la autoridad judicial, no sé por qué...

El alcalde, agitando la campanilla: Está terminado este incidente. Se hará la rectificación y la adición, que ha pedido el señor Valle.

Despacho ordinario:

El administrador del hospital presenta estado de ingresos y gastos en el mencionado establecimiento durante el tercer trimestre del año actual.

A informe.

Luis Ibáñez, varioloso, á quien, según él mismo manifiesta, por disposición del médico D. Alfredo Izquierdo, se le ha quemado una cama, pide que se le indemnice de la pérdida de ésta.

Valle apoya la petición y dice que se venda una lámina, por si se desarrollase una epidemia

de viruela, de la cual hasta ahora no ha habido más que tres ó cuatro casos, ninguno seguido de defunción.

El alcalde se muestra conforme en que se acceda á la demanda del peticionario, y, en cuanto á la venta de una lámina, dice que para ello se necesitaría un expediente y esperar á que el Gobierno resolviera sobre él, lo que iría para largo.

Izquierdo: ¿No hay una legiadora en el hospital para desinfectar ropas? ¿Por qué no se llevó allí la cama en cuestión, en vez de quemarla? De esa quema son responsables los médicos.

El alcalde contesta que la legiadora, según le han dicho, no da el resultado, que se deseaba.

Se conceden á Luis Ibáñez 50 pesetas.

Julián García y Perfecto Nisa piden empleo municipal.

Al archivo.

Informes:

De Beneficencia y Sanidad proponiendo que se eleve el sueldo anual del practicante del hospital, don Simón Tio, á 750 pesetas, y le abonen 10 las personas pudientes, por cada desinfección, que practique, de sus domicilios.

El alcalde que, en vez de 10, sean 25 pesetas.

Se aprueba el informe con esta modificación.

Otro de la misma comisión proponiendo que se aumente hasta 2'25 pesetas al día la asignación del auxiliar de la escuela de niños de San Juan, D. Antonio Sánchez Andius.

Izquierdo: Estoy conforme: ese auxiliar se encuentra en las mismas condiciones que el de la escuela de párvulos de la Corredera, al cual se le concedieron 0'25 de peseta diarios.

Se aprueba.

El alcalde que hay acuerdo de elevar el sueldo de la auxiliar de la escuela de párvulos de Santa María y que ahora puede cumplirse, aumentándole también en 0'25 de peseta cada día.

Aceptado.

Comisiones:

Izquierdo, presidente de Hacienda, pide autorización para anunciar el periodo de vendimia en este término municipal.

Concedida.

Benito propone que se aumenten en 0'25 de peseta los derechos de introducción de cada carga de uva.

Varios se oponen.

Valle: Búsquense ingresos por otra parte; el monte produce mucho á sus propietarios; en la riqueza pecuaria existe gran ocultación: hay quien tiene 300 vacas y no paga más que por 30, y lo mismo respecto á cabras; vamos á los gordos.

Benito: Sabe el señor Valle que yo iré por ahí á dónde sea preciso.

González Gosálvez: Ire mos.

El alcalde dice que, en vista de que hay distintos pareceres acerca de la proposición de Benito, se votará.

Benito: Queda retirada.

Sigue Izquierdo, dando cuenta de haber recibido carta de pago de las últimas 2.000 pesetas enviadas á cuenta del importe no dice de que trimestre de consumos.

S. E. se entera.

Propone la adquisición de una linterna y un arma de fuego para el nuevo jefe del resguardo.

Conforme.

Idem que, en vez de ejercer un mismo empleo los cargos de interventor de carros y de cobrador á domicilio, de los derechos de introducción, se nombre uno, que sea cobrador y siga con el otro cargo el que ahora le tiene.

Conforme también.

Izquierdo: El alcalde ha cometido varias faltas de consideración para con la comisión, que presido: hace unos días dió, de fondos municipales, 200 pesetas para comprar un caballo al nuevo guarda mayor, sin contar conmigo; ha pasado un oficio á dicho jefe advirtiéndole que no se haga ningún nombramiento sin su anuencia—la del alcalde; ó yo soy el presidente de Hacienda—exclama Izquierdo—ó lo es «su señoría».

El alcalde: Señor Izquierdo: se conoce que «su señoría» tiene poca memoria: el guarda mayor, antes de venir á hablarme de las 200 pesetas para el caballo, consultó el asunto con el señor Izquierdo, el cual, por consiguiente, estaba enterado de él; yo firmé el libramiento: ¿es que para esto necesitaba contar con «su señoría»?; en ese caso el alcalde no sería yo, sino «su señoría», y «su señoría» no es el alcalde...

Varias voces del público, que es ya más numeroso: ¡Bien! ¡Muy bien! ¡Eso está muy bien!

Valle al alcalde: Imponga silencio «su señoría».

El alcalde agita la campanilla y sigue: Las comisiones municipales, por tolerancia de los alcaldes, ó por lo que haya sido, han venido midien-

do el terreno propio de las atribuciones de la alcaldía; yo no estoy dispuesto á que esto continúe; quiero que las comisiones tengan facultades, que al alcalde sólo corresponden por la ley, pero que conste que, si aquellas las tienen, es por delegación. «Su señoría», señor Izquierdo, ha hecho nombramientos, sin anuencia del alcalde, y sin contar con él ha dado licencias.

Izquierdo: ¿A quién? Sería siendo yo alcalde interino.

Lozano: Al guarda Ezequiel Ramos para ir á Madrid y no siendo alcalde interino «su señoría».

Izquierdo: Que se lean las atribuciones, que venía teniendo la comisión de Hacienda.

El secretario las lee.

El alcalde: Eso no es una ley; además, ahí dice que de acuerdo con el alcalde; una cosa es que yo delegue y otra que «su señoría» se tome por su mano la delegación.

Izquierdo: ¿Y cuándo me voy á considerar delegado?

El alcalde: Puede «su señoría» contar conmigo antes ó después de tomar determinación; si lo hace antes, veré si la apruebo ó no; si después y no estoy conforme con ella, la echaré abajo.

Izquierdo propone que el importe de las multas, que se impongan y se paguen, vaya á la depositaría municipal.

Benito: Que se dé á los policías papel de multas para que lo entreguen al multado y se sepa la cuantía...

El alcalde le advierte que no continúe.

Policía y obras nada.

Valle: Anoche el policía Luis Téllez—el apodado el *Salao*—desafió á otros policías; ya han tenido cuestiones, y yo propongo, para evitar tal vez una desgracia, que se le suspenda por unos días.

El alcalde que esperar el resultado del expediente, que se ha incoado sobre el asunto, y que la comisión proponga.

Valle: Urge tomar una determinación; yo propongo que se le dé otro destino.

Así se acuerda.

Instrucción da cuenta—no oímos bien suponemos que de la adquisición de la estufa para la escuela de niñas de la Corredera.

La sesión se levanta á las nueve.

Gran parte de público sale chasqueada.

Esperaba más «incidentes».

## Sueltos y Noticias

Mañana termina la novena de la Tercera Orden de San Francisco á su glorioso fundador, que se está celebrando en la iglesia de las Hermanitas.

A las diez habrá fiesta, con exposición y sermón, que predicará un Padre del Castañar.

Después de la fiesta se dará la Bendición Papal á los Hermanos Terceros por el Padre Comisario.

El ejercicio de la tarde á las tres, como los demás días de la novena.

Esta semana han fallecido en nuestra ciudad: Pedro Hernández Sánchez, soltero, de 25 años; Antolina Regadera Blázquez, viuda, de 72, y Victoriano Evaristo Gómez Gil, soltero, de 23, dependiente de Comercio.

R. I. P.

Se está celebrando en la iglesia del Salvador la novena á Santa Teresa, que anunciamos en nuestro anterior número.

Dicha novena está muy concurrida.

En vez de predicar, como se nos comunicó, don Juan Díaz hoy, y mañana, en la fiesta, don Bernardo García, lo hará este señor hoy y el primero mañana, en la fiesta.

Ayer predicó don Domingo Callantes y mañana, por la noche, predicará don Julián Muñoz.

La fiesta será á las nueve.

Dijimos el sábado que seguiría el buen tiempo, que aquel día teníamos, pero no durante toda la semana actual.

Y siguió, en efecto, siendo días hermosos de Otoño, algunos con ligeros nublados, todos los de la misma, hasta el de hoy, en que la atmósfera cargada, amenaza lluvia, que puede caer antes de que termine.

En la semana próxima lloverá en abundancia probablemente con nieve en las alturas.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## BEJAR PINTORESCO É INDUSTRIAL

La reproducción artística de sus bellísimos paisajes.—La reseña plástica más completa de lo notable que encierra.—Un viaje rápido, cómodo y ordenado á Béjar y sus alrededores.—Una guía detallada de sus importantes industrias, sus artes, su comercio y negocios.—Lo que ha de deshacer la injusta mala fama de este rincón delicioso.—Un monumento para la posteridad elevado por los buenos bejaranos.—Una cosa que hará eco y popularizará nuestro Béjar por todo el mundo.

PRONTO—PRONTO—MUY PRONTO

se pondrá á la venta un precioso ALBUM editado por la

**Ferretería DANIEL R. ARIAS**

que llamará la atención de todos.

INDUSTRIALES, COMERCIANTES, BEJARANOS: anunciaos en él, si queréis que nuestra ciudad aparezca tal como es, deshaciendo el calificativo inexacto de ciudad muerta; si queréis ensanchar vuestros negocios, vuestros mercados, vuestros conocimientos; si queréis que Béjar prospere y se haga el lugar de cita de los excursionistas, de los veraneantes, de los que buscan negocios; si queréis que Béjar despierte de su marasmo.

NO OS CUESTA CASI NADA. HACERLO AHORA MISMO. En la Ferretería DANIEL R. ARIAS — OS DARAN — DETALLES

DISPONIBLE



DISPONIBLE

DISPONIBLE

	PAQUETES	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos.	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia.	460 »	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50.
3.ª marca: Chocolate Económico.	350 »	16	1 y 1'25.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

## RELOJERIA DE ENRIQUE JIMÉNEZ

DISPONIBLE

### LAMPARA "PHILIPS"

75 por 100 de economía ó sea cuatro veces más de luz con el gasto de las ordinarias.

Indispensable donde se desee mucha y buena luz.

### Lámpara "PHILIPS"

de 16 25 32 50 100 bujías

gastando menos que una corriente de 5 7 9 14 28 »

Esta lámpara es muy apreciada por el comercio para tener mucha luz á poco coste.

### GRAN REBAJA DE PRECIOS

De 16 bujías á.	2'60 pesetas
» 25 y 32 » á.	2'75 »
» 50 » á.	3'00 »
» 50 » esféricas á.	3'25 »
» 100 » » á.	7'00 »

Lámparas corrientes de 5, 10 y 16 bujías á 65 céntimos.

La lámpara «PHILIPS» reúne la ventaja importantísima de poder ser instalada en cualquier posición.

DE VENTA EN ESTA CASA

46, SÁNCHEZ OCAÑA, 46.—BÉJAR



Coché "Sociable,,

Semi nuevo

## SE VENDE

Razón en la imprenta en que se edita este periódico.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Provincia de \_\_\_\_\_

Sr. D. \_\_\_\_\_

DISPONIBLE